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INTRODUCERE 

 

În Republica Moldova există câteva categorii de arii protejate delimitate 

în conformitate cu reglementările internaționale: parc național, rezervații 

științifice, monumente ale naturii, rezervații naturale, rezervații peisagistice, 

rezervații de resurse, arii cu management multifuncțional, monumente de 

arhitectură peisajeră și zone umede de importanță internațională (Legea 

privind fondul ariilor protejate de stat). Suprafaţa totală a fondului ariilor 

naturale protejate de stat constituie 189,4 mii ha (5,61% din teritoriul ţării) şi 

include 312 obiecte şi complexe. Suprafața celor 5 rezervații naturale de pe 

teritoriul republicii ocupă 19378 ha. 

Ariile protejate au fost create cu scopul de a oferi refugii sigure 

plantelor și animalelor sălbatice, de susținere și consolidare a cunoștințelor 

privind natura și aplicarea lor în conservarea durabilă a lumii vii, de a 

conserva fondurile de gene ale speciilor de plante și animale, de a consolida 

rezistența speciilor la schimbările climatice și modificările antropice, de a 

menține funcționarea ecosistemelor naturale și beneficiile pe care acestea le 

oferă, de cunoaștere și înțelegere a sistemelor naturale și a impactului 

activității umane asupra naturii. Din punct de vedere al sănătății, educației, 

culturii, esteticii diverse categorii de arii protejate sunt create pe tot globul  

pentru a ameliora sănătatea și bunăstarea generală prin contactul cu natura, a 

sărbători moștenirea noastră naturală și culturală, pentru a oferi oportunități 

de recreere în aer liber, pentru a beneficia și diversifica economiile locale, 

În legislația Republicii Moldova rezervația științifică este definită ca 

spaţiu biogeografic terestru şi/sau acvatic de importanţă naţională cu statut de 

instituţie de cercetări ştiinţifice, destinat menţinerii intacte a obiectelor şi 

complexelor naturale, conservării biodiversităţii, elaborării bazelor ştiinţifice 

de protecţie a mediului (Legea privind fondul ariilor protejate de stat).  

În prezent una din cele mai importante probleme la nivel mondial și o 

condiție obligatorie pentru evoluția omenirii sunt conservarea biodiversității 

și utilizarea rațională a resurselor naturale. Conservarea biodiversității lumii 

animale trebuie privită din mai multe puncte de vedere indispensabile pentru 

dezvoltarea durabilă: științific – descoperirea noilor specii și îmbogățirea 

patrimoniului cunoștințelor omenirii despre evoluția vieții pe planeta noastră, 

economic – animalele sunt sursa de bunuri necesare existenței oamenilor, etic 

– respectarea dreptului la viață a oricărei specii și estetic – ocrotirea 

frumuseții formelor de viață și a habitatelor acestora. Animalele au un rol 

indispensabil în funcționarea ecosistemelor naturale, acționând în calitate de 

polenizatori, consumatori de diferite grade în rețelele trofice ale lumii vii, 

purtători și transmițători ai agenților patogeni, care contribuie la reglarea 



 

 

efectivului populațiilor și menținerea echilibrului în natură. Încă din timpurile 

străvechi a fost remarcată importanța enormă a animalelor pentru economia 

umană în calitate de resurse medicale, farmaceutice, cinegetice, sursă de 

produse alimentare, dăunători ai culturilor agricole şi silvice, reglatori ai 

faunei dăunătoare, materie primă pentru tehnologii industriale şi alte bunuri 

materiale. 

Actualmente, ariile protejate, în special rezervațiile, destinate în primul 

rând conservării biodiversității și protecției habitatelor naturale, sunt mai 

puțin afectate de factorul antropic și reprezintă oaze naturale pentru speciile 

de animale sălbatice.  

Rezervația „Plaiul Fagului”, situată în centrul republicii, în partea de 

nord-vest a Podişului Central al Codrilor,  cu relief accidentat, culmi înguste 

cu văi adânci, versanți abrupți, izvoare cu apă rece și cristalină, rețeaua 

hidrografică formată din afluenți ai râulețului Pojarna, care se varsă în Bîc, 

precum și existența a câtorva bazine acvatice în lunca râulețului Rădeni, 

reprezintă unul dintre puținele colțuri ale naturii din republică, unde pot fi 

întâlnite multe specii de plante și animale specifice zonei de silvo-stepă, o 

bună parte dintre care au devenit rare în ultimele decenii. 

Lucrarea este dedicată studiului faunei de vertebrate terestre din 

rezervația „Plaiul Fagului”, inclusiv elucidării diversității speciilor și 

structurii comunităţilor de animale vertebrate terestre, determinării 

particularităţilor ecologice și evidențierii relațiilor biocenotice ale speciilor în 

ecosistemele rezervației. A fost evaluată  structura spaţial-temporală a 

populaţiilor  speciilor de vertebrate terestre de interes economic şi elucidați 

factorii principali care influențează asupra populațiilor speciilor în contextul 

schimbărilor climatice și modificărilor antropice. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

CONCLUZII 

În rezervația „Plaiul Fagului” populează 11 specii de amfibieni din două 

ordine – Caudata şi Ecaudata. Diversitatea amfibienilor este determinată de 

biotopurilor palustre, care servesc ca locuri de reproducere. Condiţiile  

meteorologice neomogene duc la schimbarea termenilor şi duratei perioadelor 

de reproducere a speciilor de amfibieni. Valoarea maximă a diversităţii şi 

densităţii amfibienilor în comunităţile  reproductive este caracteristică pentru 

ultima decadă a lunii aprilie şi începutul lunii mai. 

Factorii climatici nefavorabili duc la pulsaţia sezonieră a ariilor locale 

şi schimbarea locurilor de reproducere. Dinamica sezonieră şi multianuală a 

amfibienilor din rezervaţie este determinată în special de particularităţile 

condițiilor climatice, dar şi de factorii antropici. 

În  rezervaţie populează  8 specii de reptile din 4 familii – Emididae, 

Anguidae, Lacertidae, Colubridae. Cea mai mare diversitate a fost semnalată 

în biotopurile forestiere, la lizieră și în ecosistemele de tip deschis. 

Structura spaţială a populaţiilor de șopârle din rezervaţie are un caracter 

agregat şi depinde de resursele de hrană şi existența adăposturilor, iar 

concurenţa pentru hrană a dus la diferenţierea nişelor spaţiale. 

Populaţia viperei comune din rezervaţie include 3 morfe (gri, brună şi 

neagră) cu predominarea melaniştilor (cca 60%), care se caracterizează prin 

dimensiuni mai mari. Spectrul trofic la speciile Vipera berus şi Zamenis 

longissimus variază sezonal şi este determinat de predilecţia trofică şi de 

abundenţa hranei. La ambele specii în raţie predomină rozătoarele mici.  

Formarea complexul herpetofaunistic actual din rezervaţia „Plaiul 

Fagului” a fost determinată de condiţiile microclimatice şi aspectul 

biogeografic al regiunii, care este o prelungire a zonei premontane a 

Carpaţilor. Cele mai larg răspândite specii sunt Bufo bufo, Hyla orientalis, 

Rana arvalis, Anguis fragilis, Natrix natrix, care populează atât sectoarele 

silvice, cât şi ecotonurile acestora. Speciile  Pelobates fuscus, Bufo viridis, 

Lacerta agilis și Lacerta viridis sunt mai puţin numeroase în adâncul 

sectoarelor de pădure deasă, însă au predilecţie pentru ecotonurile forestiere. 

Speciile de şerpi Vipera berus, Zamenis longissimus şi Coronella austriaca 

au o răspândire mai redusă pe teritoriul rezervaţiei.   

În ecosistemele rezervației au fost identificate 154 specii de păsări din 

14 ordine: Podicipediformes, Ciconiiformes, Anseiformes, Falconiformes, 

Galliformes, Gruiformes. Charadriiformes, Columbiformes, Cuculiformes, 

Caprimulgiformes, Strigiformes, Coraciiformes, Piciformes și Passeriformes. 

Ponderea totală a avifaunei în rezervație reprezintă 54,8% din avifauna 

Republicii Moldova. Cota mai mare în avifauna rezervaţiei o deţine ordinul 

Passeriformes (50,3%), urmat de Falconiformes (11,8%), Caradriiformes 

(6,5%), Ciconiiformes, Anseriformes și Piciformes cu 5,2% fiecare, iar 



 

 

celelalte ordine constituie 0,7-3,3% cu un total de 15,7%. La cuibărit au fost 

semnalate 6 specii noi pentru rezervație. 

Din punct de vedere zoogeographic predomină speciile de tip palearctic 

(70), urmează speciile de tip europeo-turkestanian (21) și de tip european 

(20). Păsările de origine holarctică includ 16 specii, iar restul tipurilor 

zoogeografice de avifaună, în număr de 10, includ 27 specii de păsări.  

Pe parcursul ultimelor decenii numărul speciilor comune a scăzut cu 

cca 23%, iar a celor rare și foarte rare a crescut cu 28,3%, ceea ce denotă 

vulnerabilitatea ecosistemelor naturale. Factorul determinant al reducerii 

considerabile a efectivelor speciilor de păsări răpitoare este deficitul de hrană. 

Printre speciile rare predomină cele critic periclitate, ceea ce indică 

vulnerabilitatea și necesitatea unei atenții speciale acestui grup de păsări. 

Structura fenologică a avifaunei din rezervație constă din oaspeți de 

vară, cu  92 specii (59,5%), sedentare 34 specii (22,2%), migratoare 18 specii 

(11,8%) și oaspeți de iarnă 10 specii (6,5%). 

În perioada nidicolă majoritatea speciilor de păsări sunt entomofage 

(72%), urmează grupul de păsări insectivor-granivore (14%), cele omnivore 

constituie 6%, păsările răpitoare – 5% și granivorele – 3%. 

După modul de distribuție în ecosistemele rezervației, predomină 

speciile de pădure (42%), urmate de cele care populează liziera și zona de 

ecoton a pădurii (22%), în habitatele acvatice s-au înregistrat 16%, iar în 

ecosistemele de tip deschis, reprezentate de pajiște și luncă – câte 10%. În 

sectoare de stejar 44% de specii cuibăresc în scorburi, 28% - în coronament, 

14% - pe sol, 8% - în arbuști și 6% - pe construcții. 

În perioada nidicolă în stejăret s-a stabilit o densitate de 674 de perechi 

la 100 ha, indicele diversității avifaunei a fost de 2,898, iar echitabilitatea de 

0,938. În făget densitatea păsărilor clocitoare a fost de 398,08 ind./km2, fiind 

mai mica decât în stejăret și gorunet. Cea mai mare abundență a speciilor 

dominante de păsări s-a stabilit în gorunete, urmate de stejărete și făgete, iar 

toate speciile dominante au o valență ecologică mare. 

În coliviile artificiale amplasate în rezervație cel mai înalt procent de 

ocupare a fost înregistrat la muscarul gulerat (71,25%), iar cel mai mic număr 

de colivii a fost ocupat de pițigoiul albastru (1,25). Amplasarea coliviilor 

artificiale a contribuit la  mărirea efectivului speciilor de scorbură, fapt care 

indică deficitul de scorburi în urma lucrărilor de amenajare silvică. 

Condițiile climatice din ultimii ani s-au caracterizat prin mari devieri 

lunare și anuale, care au influențat negativ asupra populațiilor de păsări și a 

obiectelor trofice ale acestora. Ecosistemele silvice din rezervație prin 

afinitatea avifaunei caracteristice cu cea a gorunetelor și fagetelor Carpaților, 

prezintă o zonă apropiată celei muntoase. 



 

 

În ecosistemele rezervației au fost înregistrate 55 specii de mamifere 

din 7 ordine: Erinaceomorpha – o specie, Soricomorpha – 6 specii, Chiroptera 

– 10 specii, Rodentia – 21 specii, Lagomorpha – o specie, Carnivora – 12 

specii și Artiodactyla – 4 specii. 

Spectrul trofic al ariciului dunărean – specie comună pe teritoriul 

rezervației, constă exclusiv din insecte. Cârtița este destul de frecventă în 

ecosistemele silvice (72%), unde are semnificație ecologică caracteristică. 

Printre soricide specia dominantă a fost chițcanul comun, care a constituit mai 

mult de jumătate din comunitate. Chițcanul pitic a constituit cca 15%, urmat 

de chițcanul de câmp și chițcanul de grădină cu câte 11-12%, iar cea mai mică 

abundență a avut-o chițcanul de mlaștină (3,7%). Toate speciile de chițcani 

au predilecție semnificativă față de habitatele umede. 

Dinamica multianuală a comunităților de chițcani prezintă variații 

evidente ale abundenței speciilor, condiționate preponderent de condițiile 

climatice. S-a stabilit o corelație pozitivă semnificativă între abundența 

relativă a chițcanilor în rezervație și cantitatea de precipitații medii anuale. 

În perioada 2015-2020 în ecosistemele rezervației au fost înregistrate 

10 specii de lilieci din familiile Rhinolophidae și Vespertilionidae. Structura 

comunităților și activitatea speciilor de lilieci diferă de la un sezon la altul. 

Prezența copacilor scorburoși ca locuri de adăpost, reproducere și hibernare 

este indispensabilă pentru existența liliecilor. 

În sectoarele din adâncul pădurii densitatea iepurelui de câmp variază 

între 2,9 ind./1000 ha și 5,4 ind./1000 ha, care este mult mai joasă în 

comparație cu media din ecosistemele silvice din republică. 

Ordinul rozătoarelor este reprezentat în ecosistemele rezervației de 21 

specii. Efectivul veveriței ajunge la 60 indivizi, iar a popândăului cu pete a 

scăzut drastic în ultimii ani și constituie doar 30-40 indivizi. 

Pârșii sunt răspândiți în ecosistemele silvice ale rezervației și la 

ecotonul acestora. Pârșul comun a avut cea mai mare densitate în anii 2015-

2016 cu cca 4-5 ind./ha, iar în alți ani densitatea speciei a variat între 0,5-2 

ind./ha. În sectoarele bătrâne de pădure specia Dryomys nitedula are o 

densitate scăzută de doar 0,2-0,3 ind./ha, iar în sectoarele tinere cu 

subarboretul bine dezvoltat a avut o densitate de 1-2 ind./ha. Pârșul de alun a 

înregistrat o densitate medie de 0.5-1 ind./ha, mai mare la lizieră, iar în 

sectoare parțial defrișate cu lăstari de fag a înregistrat densități de 1-3 ind./ha.  

În comunitățile de rozătoare mici (Muridae și Cricetidae) specia 

dominantă a fost șobolanul de câmp cu 34%, urmat de speciile silvicole 

șoarecele gulerat și cel scurmător (câte 18%), și de șoarecele de pădure cu cca 

12%. Șoarecii de câmp din gen. Microtus au acumulat 7-8%, iar restul 

speciilor au fost înregistrate destul de rar, constituind mai puțin de 1% fiecare. 



 

 

Efectivul rozătoarelor este maxim în tufărișurile de la lizieră cu un 

coeficient de capturare de 41,2%, iar cel minim – în interiorul pădurii 

(35,5%). Biotopurile palustre au fost cele mai bogate cantitativ și calitativ, cu 

dominanța speciei mezofile A. agrarius, care a constituit 43%, urmată de 

șoarecele scurmător (20,4%) și șoarecele gulerat (14%). 

Cele mai mari valori ale indicilor diversității s-au înregistrat la malul 

iazurilor, în biotopurile palustre și în perdele forestiere, iar cele mai mici – în 

livezi și agrocenoze. Analiza regresională multiplă liniară dintre indicele 

eterogenității biotopice și indicele diversității reprezintă o relație directă, iar 

coeficientul de corelație între acești indici este semnificativ – 0,95. 

Cele mai apropiate din punct de vedere al structurii comunităților sunt 

biotopul palustru și malul iazului, cu coeficientul de similaritate de 78,23%, 

care formează un cluster separat cu perdeaua forestieră, cu care au 

similaritatea de peste 70%. 

Dinamica sezonieră a comunităților de rozătoare mici prezintă variații 

importante ale diversității și efectivului speciilor. În rezultatul aridizării s-a 

stabilit o diminuare a diversității comunităților de rozătoare mici din perioada 

de primăvară spre cea de toamnă în biotopurile de tip deschis, iar în pădure și 

în diferite tipuri de ecoton s-a stabilit o creștere a diversității. Diversitatea cea 

mai mică a fost înregistrată în februarie (0,48), a crescut în mai la 0,94, a 

scăzut vara la 0,61, în august a fost 0,85, și a fost maximă toamnă (1,1-1,2). 

Diversitatea a variat pe parcursul anilor, cea mai mare a fost înregistrată în 

2017 (1,25), în anii 2011, 2012, 2014 și 2016 a variat între 0,89-1,19, iar cea 

mai mică s-a înregistrat în anii 2019-2020 cu condiții secetoase (0,48). 

Asupra reproducerii speciilor dominante de rozătoare o influență 

importantă o au condițiile climatice din perioada de primăvară, iar nivelul 

intensității reproducerii este condiţionat de durata perioadei de iernare, 

densitatea iniţială a populaţiei şi starea fiziologică a indivizilor care au iernat. 

În ecosistemele rezervației au fost înregistrate 12 specii de mamifere 

carnivore din trei familii: canide, mustelide și felide. Populația vulpii în 

rezervație și-a dublat efectivul față de 20 ani în urmă și atinge densități de 

10,8 ind./1000 ha. Începând cu anul 2015 în perioada de toamnă-iarnă au fost 

observate urme de lup și ale activității lui. În iarna anilor 2020-2021 pentru 

prima dată în rezervație a fost înregistrat șacalul cu un efectiv de 3 indivizi. 

Efective majore ale pisicii sălbatice au fost semnalate în ecosistemele 

silvice ale rezervației, de 8-12 ind., iar în ultimii ani efectivul ei este în 

creștere, depășind densitatea speciei în toate ecosistemele silvice. 

Distribuția biotopică a mamiferelor carnivore pe teritoriul rezervației 

denotă o densitate maximă a majorității speciilor în ecosistemele silvice. 

Vulpea, nevăstuica și pisica sălbatică sunt speciile cu cele mai largi valențe 

ecologice și populează toate tipurile de ecosisteme. În ultimii ani se 



 

 

înregistrează scăderea efectivelor speciilor vulnerabile Mustela erminea și 

Martes martes, cu preferințe semnificative pentru sectoarele bătrâne de 

pădure cu copaci scorburoși. 

În rezervație paricopitatele sunt reprezentate de 2 familii – Suidae, cu o 

specie, și Cervidae cu 3 specii. În ultimii ani populația mistrețului este în 

creștere, atingând valori de 19 ind./1000 ha, iar densitățile în ultimii doi ani 

depășesc capacitatea de suport a ecosistemelor și normele sanitare. 

Populația căpriorului în rezervație are o densitate de 46 ind./1000 ha, 

iar în anul 2021 s-au atins efectivele maxime. Efectivul cerbului comun în 

primăvara anului 2021 a fost estimat la 140 indivizi. În urma utilizării metodei 

radiotelemetrice în 2014-2016, s-a constatat că cei doi masculii repopulați în 

rezervație au utilizat anual un spațiu mediu de 500-700 ha, iar sezonier – 

sectoare de 200-400 ha. Activitatea diurnă a fost cuprinsă între 80 ha (toamna-

iarna) și 150 ha (primăvara-vara). 

În ultimii trei ani s-a înregistrat o creștere mai însemnată a efectivului 

cerbului cu pete în rezervație – 60 indivizi în primăvara anului 2021.  Cerbul 

cu pete are un impact negativ asupra cerbului comun prin concurența trofică 

și spațială, iar în urma încrucișării acestor specii rezultă hibrizi nedoriți și 

destabilizarea statutul genetic al speciei autohtone Cervus elaphus. 

Printre  mamiferele care populează în rezervație, 27 de specii sunt 

protejate la nivel regional sau european, 15 specii sunt listate în Cartea Roșie 

a R. Moldova (2015) cu categoriile de raritate periclitată și vulnerabilă. 

Rezervația „Plaiul Fagului” reprezintă o oază de supraviețuire și 

redresare a efectivului speciilor de animale în partea de centru a republicii, 

fiind o zonă importantă pentru conservarea biodiversității, cu perturbări 

antropice mult mai scăzute decât în teritoriile adiacente. Diversitatea mare a 

habitatelor asigură existența și prosperarea populațiilor speciilor rare, precum 

și un echilibru stabil în funcționarea ecosistemelor. 
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